



# 2024年春考即将举行 三个变化利好考生



记者 郭漪

2024年春考统一文化考试将在2024年1月6日至8日进行,春考语文、数学、外语三门统一文化考试成绩拟在1月下旬发布。由于2024年春节假期较往年晚,相关春招政策和招生院校介绍的在线直播拟同步安排在1月下旬进行。网上咨询活动拟安排在春节后的2月中旬进行,志愿填报将于2月19至20日进行。相关具体安排还请考生随时关注市教育考试院官网和官微的信息发布。

本届春考在以往春考改革的基础上又有了些许变化。

首先,第一次有部属院校加入招生队伍。上海春考自启动以来,始终只有本市市属院校参加招生。2024年上海外国语大学作为部属院校加入春招队伍,春招院校新增一所高水平大学。这对广大考生来说是个利好消息,对春考改革来说也具有重要意义。

第二,虽然目前参加春招的各个高校正在制定招生章程,招生计划还未正式公布,但可以确定的是招生计划总数将比去年有所增加。在报考人数与往年基本持平的情况下,招生计划有增量对考生来说是第二个利好消息。

第三,2024年春考不再限定候补录取的比例,由各校自行确定候补录取考生数,给予了广大考生更多的录取机会,这是第三个利好消息。

以上三个2024年春考变化均是围绕深化高考综合改革、完善春考改革、聚焦以考生为本的理念出发的,相信对报考春考意愿较强的考生来说,是一个很好的机会。但是,2024年也有一个变化可能会影响春考的报考人群:2024年起,高中学业水平等级性考试时间首次统一安排在高三年级第二学期,在秋季高考前进行。这与往年生物学、地理科目可提前至高二年级未完成的考试安排不同,调整或将使考生高三第二学期的学习压力有所增加,不排除有更多考生选择走春考之路。

近期,各招生院校将陆续公布春考招生章程。考生应认真研读,了解各校的基本情况以及开展春招的专业、招生计划、录取原则和校测要求等重要信息。考生应该已经关注到了,2024年共有26所本科院校参与春考招生,各校将拿出各自的特色专业供考生选择。接下来,考生务必充分了解相关春招信息,为志愿填报做好充足准备。

## 2024年上海中本贯通增设8个专业点 中高职贯通新增20个专业点

记者 刘春霞

上海的中本贯通、中高职贯通将继续“扩编”!近日,上海市教委印发《关于2024年增设8个专业点开展中等职业教育-应用本科专业贯通培养模式工作的批复》《关于2024年增设20个专业点开展中高职教育贯通培养模式工作的批复》。这两个文件意味着今年中本贯通不但将继续招生,还将扩专业。

### 中本贯通录取分数线“水涨船高”

中本贯通结合中等职业教育及应用本科教育联合培养,前三年中职,后四年本科,3年中职结束后通过转段考试,升入本科培养。2014年上海开始试点,近年来,中本贯通受到越来越多学生和家长的青睐,录取分数线也“水涨船高”。

以2023年为例,上海在2023年开设了65个中本贯通专业点,招生计划为2069人。实际录取中,信息安全专业(上海商业会计学校-上海电力大学)分数达到了665.5分,紧随其后的学前教育专业(上海市杨浦职业技术学校-上海师范大学),分数为663.5分。有47个专业的录取分数线达到或超过了自主招生/名额分配最低投档线的610分,所有专业的录取分数线均高于公办普通高中最低投档控制分数线(525分)50分以上。

此次《批复》中,市教委同意2024年增设上海戏剧学院附属舞蹈学校与上海戏剧学院申报的舞蹈表演(芭蕾舞表演)等8个中职-应用本科教育贯通培养模式专业,相关教育教学及管理要求按有关规定执行。相关高等学校在招生中须安排中等职业学校(含中专、职校和技校)毕业生招生计划。

### 王牌专业加入中本贯通

新增的8个中本贯通专业中,有6个在中考阶段招生的专业均为各中职校的王牌专业。而其余两个专业——上海戏剧学院附属舞蹈学校招收的舞蹈表演(芭蕾舞表演)中本贯通专业和上海音乐学院附属中等音乐专科学校贯通至上海音乐学院的音乐表演专业,均不在中考阶段招生。

比如,上海信息技术学校与上海立达学院贯通培养的人工智能专业,是中本贯通的首个人工智能专业点。上海工程技术大学与上海市高级技工学校合作共建的“车辆工程(轨道交通车辆工程)”专业,以适应轨道交通产业升级发展对高素质技能人才迫切需求为基本定位,中职阶段夯基础、重实践,本科阶段培养素养、精技能,集聚院、校、企三方优势,共同培养具有轨道交通车辆智能驾驶、智能运维及故

障诊断维修能力的多岗位复合型人才。民办职业本科高校上海中侨职业技术大学也增设了2个贯通专业点,分别为:与上海商业会计学校贯通培养的数字媒体技术专业和与上海市贸易学校贯通培养的食品营养与健康专业。

除了中本贯通,市教委还批复了2024年增设20个专业点开展中高职教育贯通培养模式,20个专业点的学生学籍管理和收费标准按相应规定执行,前三年按中职校有关规定管理,高职阶段按高职院校有关规定管理。

市教委表示,希望获批举办中高职教育贯通培养专业的相关中职校与高职院校切实加强中高职教育贯通培养模式工作的管理,健全完善工作保障机制,认真做好各项准备工作,科学制定并严格执行贯通培养人才培养方案,确保工作水平与质量。